

# 俯身拾垃圾，昂首抒胸怀

76岁保洁员闲不住还是个热心肠，只有小学文化却用“诗”描绘幸福生活



□文/图 半岛记者 韩小伟 通讯员 陈桂娟

76岁，一般是颐养天年的年纪。可是平度市崔家集镇孙家屯村保洁员孙西明却奋斗在卫生保洁一线：把村子打扫得干干净净。这位老人有着犹如小伙子般的敬业劲儿，更让人感受他精气神儿的，是他用小学文化，不断将美好生活写进“诗句”里。

## 老将出马，一个顶俩

农村越来越美丽，很难看到脏乱差的地方。崔家集镇220平方公里的土地上，300多名保洁员承担着121个村庄、3个驻地的卫生保洁任务。正因为有了他们，农村变得更加整洁。

今年76岁的孙西明是保洁员队伍中的一员，从年龄来说，他算得上其中最大的了。从2015年开始，他就承担起孙家屯村的保洁工作，“当时村里就选中我干活勤快，不偷懒。”8月23日半岛记者联系上孙西明，他介绍说。

在城市里，70多岁的人都已经退休，孙西明觉得，在农村没有退休不退休的说法，他身体状况不错，虽然腿脚不是很方便，但不耽误干活，就不能干呆着吃闲饭；虽然一家人都在村里，生活也挺幸福，但他还能靠自己的能力赚钱，也是一种幸福。

一身荧光橙，一辆保洁车，一柄铁锹，一把扫帚，这是孙西明每天工作的标配，从晨光熹微到华灯初上，大街小巷，房前屋后，到处都有他忙碌的身影。

“每天早晨五点多，我们还没有起床，在家里就听见街上推车‘吱吱’的响声，西明叔就已经开始打扫卫生了。等我们出门干活的时候，大街已经被打扫得干干净净了。”一名村民说，这真是应了



◀孙西明喜欢将生活写进“小诗”里。

▼干起活儿来，孙西明很是认真。

那句话，“老将出马一个顶俩”。

## 下塘进沟，爬上爬下捡垃圾

别看孙西明年纪大了，但他的敬业精神让不少小年轻汗颜。一年365天，不论阴晴雨雪，即使是大年初一，他都要完成保洁工作。在打扫过程中，他不忘每一个细节，不落每一个“死角”，把地上的塑料袋、纸片、烟头、枯枝落叶，或是撮进簸箕，或是一一捡起。

“你太认真了，别累着了！”村里有不少人心疼他。

村里有人说，孙西明这样一个老汉，收拾村子就像收拾自己的家一样。“有时候去村里池塘、沟里捡垃圾，都是爬着下去，再爬着上来，把我们村打扫得干干净净，我们住在这样干净的环境里，心情也舒畅多了。”村民说，孙西明这样努力地维持村里的卫生，也起到了明显的带动作用：人们自觉地收拾房子周边卫生，不随地乱扔垃圾，尽量

给孙西明减轻负担。

按理说，如果工作负担轻了，孙西明可以轻松些，谁料他又自己“找活干”。公认忠厚老实、热心肠的孙西明，在收拾完卫生后，就来到年纪大的村民家里，帮忙打扫卫生，还顺手把捡到的枯枝落叶也送给人家用来生火取暖用。他还帮村民收拾菜园子，把村民留在菜园子里的杂草枯叶收拾得干干净净，村民一个劲儿夸赞他。

## 一首首小诗记录生活美好

人与人之间暖心的互动，成为孙家屯村独特的风景。

一天比一天好的农村生活，孙西明都看在眼里。他将感想写成一首又一首的“小诗”，表达朴素的情感：“不忘初心埋头干，孙家屯村是典范；老少爷们拍手笑，环境卫生换新貌，换新貌！”

他还写自己的工作：“锄头弯弯能锄草，人心弯弯就坏了。彩虹弯弯真好看，



垃圾扔湾心不安。”“人学耙子团结好，天大困难难不倒；尽心做好本职事，环卫人员多自豪。”

“我只有小学文化水平，写得不好，但是能给我的工作和生活鼓劲儿。”孙西明说，他没有什么大能力，就是干一行爱一行，要么不干，要干就干好，不能辜负大伙儿的期望。

每当闲暇之时，孙西明会把他写的诗读给别人听，一句句饱含生活气息的句子，总能引起喝彩声一片。

# 坐公交游崂山，老司机给您绘地图

乘坐618路、620路、639路，可向司机免费领取

□半岛记者 马正拓 通讯员 杨广帅 报道

本报8月23日讯 崂山各景点之间相距较远，外地游客不容易分清方向。为方便游客，交运温馨巴士驾驶员王永栋自行制作了崂山各景点的交通图，串联起仰口、北九水、大河东等地，并标注上这些地点间的交通方式，放置在途经仰口、北九水的618路、639路等公交车上，市民及游客乘车可向驾驶员领取。

23日，在交运温馨巴士618路公交车上，几名外地乘客向驾驶员王永栋问路，询问如何从崂山某个景点前往另一个景点。王永栋向乘客解答后，拿出了一张自制地图，地图上标注了从仰口景区

去往北九水、北九水去往大河东、大河东通往仰口、地铁11号线到北九水、仰口等地的公共交通方式。

据了解，在旅游旺季里，每天都有不少外地游客乘坐618路到仰口景区、华严寺和垭口景区游玩，游客们在仰口一线游览过后，想要去崂山的其他线路，但却分不清方向，就会向618路的驾驶员问路。“仰口和垭口音很像，再加上北九水、大河东等地，外地游客很难弄明白。”王永栋说，来问路的游客多了，他就想要制作一份清楚易懂的地图，让游客一看就能明白崂山各景区的地理位置，以及来往各地间的公共交通方式。王永栋本身是仰口人，对崂山东线比较了解，

他又联合了家住在北宅和沙子口的多名公交驾驶员，把崂山其他游览线路的公交信息汇总，这样一张图就能涵盖外地游客常去的崂山各景区了。

为了给更多乘客提供方便，交运温馨巴士将这份地图放置在途经仰口、北九水的618路、620路、639路等多条公交线路路上，乘客有需要可向驾驶员领取。

## 相关链接 崂山各景区公共交通路线

北九水客服中心——仰口景区，乘坐旅游6路。

地铁11号线浦里站——仰口景区，乘坐浦里仰口接驳专线，或620路。

仰口景区——垭口景区，乘坐618路。北九水客服中心——北九水景区，乘坐639路。

地铁11号线北九水站——北九水景区，乘坐639路。

北九水客服中心——大河东客服中心，乘坐旅游5路。

地铁11号线北宅站——华楼游览区，乘坐619路到兰家庄站。

大河东客服中心——垭口景区，乘坐景区旅游观光车(需购买崂山景区门票)，到大清宫下车，游览后乘坐旅游观光车到大清索道停车场，步行15分钟左右上山可到达垭口。